



## 十分钟,3年期国债一售而空 牛年头期国债很牛

文 / 本报记者 刘威

16日一大早,记者在体育场路上的多家银行门口发现,排队办理业务的人特别多。为什么呢?原来这是09年第一期国债发行的第一天,不少人起个大早来排队。

“我跑了好几家银行,去一家问一家,每家都说卖完了。今年国债怎么卖得这么好这么快啊?”不少人对国债抱着极大的热情去银行,却纷纷吃了闭门羹,大失所望。

### 三年期国债几乎一售而空

距去年最后一期凭证式国债发行结束至今,已有四个多月。经历了四个多月的断档,本期凭证式国债更为火爆。

3月10日,国家财政部网站发布公告称,决定发行2009年凭证式(一期)国债300亿元,其中3年期210亿元,票面年利率3.73%,5年期90亿元,票面年利率4.00%。从购买之日起计息,到期一次还本付息,不计复利,逾期兑付不计利息。

王阿姨多年来都是国债的追捧者,但今年她也没能买到:“我今天早上8点就过来排队了,但排到最后还是没买到,国债怎么这么难买?还有得买吗?”

比起王阿姨,陈先生由于排在前面,如愿以偿地买到了5万元国债。说起购买国债的原因,陈先生直言:“在我眼里,现在市场上的产品都太不可靠了,不是赔钱就是收益甚微,国债的收益相对比较稳定,我手上还有一定的钱,不急着用这5万,所以就选择了国债。”

这期的国债几乎是一售而空,中行、建行、招行、农行以及部分股份制商业银行、城市商业银行的国债都被抢空,特别是3年期的更是一般人“难相见”。

### 比储蓄收益高0.4%

虽然今年国债是近年来最火爆的一年,但其收益却相对降了下来。记者了解到,本期国债三年期利率3.73%,五年期利率4.00%。相比去年第五期凭证式国债三年期的5.53%,五年期的5.98%,分别降低了1.44%和1.98%,因此收益有所缩水。

以1万元本金为例,如果购买去年第五期凭

证式国债,三年期品种到期收益为1659元,五年期则为2990元;而购买今年第一期凭证式国债的三年期或者五年期,到期收益分别为1119元、2000元,相差了540和990元。

但和同期储蓄存款相比,本期国债仍然具优势。目前三年期定期存款利率为3.33%,五年期存款利率为3.60%,相比之下,本期国债的同期产品收益都要高出0.4%。同样以1万元本金为例,买三年期国债要比存三年期定期存款的收益高120元,买五年期国债则要比同期储蓄高出200元。

### 预订者不乏中青年

其实在最近三年中,国债销售一直不温不火。中信银行理财师王昶说,07年股市红火,大家就一股脑地去买基金、股票,国债市场里只剩下一些老年人。之后股市虽有所调整,但银行定期存款的利率仍比较高,国债的优势难以显现。经历了资本市场大起大落,不少投资人已经对收益率不理想的产品产生了风险厌恶情绪,一听收益率低,一听不稳健,往往转身就走。

到了08年的下半年,央行大幅降息,再加上目前仍存在降息可能,因此稳健的投资品种势必成了不少投资者的最佳选择,国债就首当其冲,也难怪今年的国债如此火爆。

另外值得一提的是,一直是老年人“专利”的国债,现在也出现了“低龄化”趋势,不少中青年投资者开始买国债。农业银行的大堂经理告诉记者,“今天排队买国债的仍是以老年人为主,但在提前预订的客户中,不乏中青年客户,而且都是资产规模较大的客户。有位客户一次就预订了上百万的国债。”

但据记者了解,杭州市的各家银行中,开通国债预订业务的网点并不多,所以想买国债主要还得靠排队。

### 【建议】

#### 不要大比例买国债

“中信银行今年这期,有3年期的国债1500万,5年期900万。16日刚一开售,没到十分钟,3年期的国债已被抢完,而5年期的还剩下400万,当然现在5年期也已售完。总的来说,各大银行3年期的国债都比5年期受欢迎。”王昶告诉记者,虽然从利率上看,5年期国债的利率要高出0.27个百分点,但因期限过长影响到资金的流动性,大家均比较喜好3年期的国债。

王昶认为,虽然我国目前处于降息周期,利率仍有下调的可能,但未来1到2年内如果降息周期结束的话,很有可能重新进入加息周期。而国债利率也将会上涨,因此购买期限过长的5年期国债反而可能会影响投资收益。另外,从资产配置的角度来看,业内人士也不赞成投资者用大比例资产来购买国债。国债对资金的流动性限制较高,如果其他投资领域回暖,势必影响投资者资产的升值。

同样的道理,理财师还建议,投资者不要把钱全投到国债中去,国债锁定了3年、5年,一旦经济好转,其收益率肯定比不上通货膨胀率,且国债变现成本高,如需要资金提前兑付,要交1%的手续费。投资者配置一部分国债是可以的,但不能配置太多,手中余钱建议可买一些信贷类理财产品,这类产品收益率在3%~5%之间,但期限比国债短。

### 【指南】

#### 国债没了,还有什么?

除了国债外,还是哪些投资理财方式比较稳健呢?

王昶告诉记者,这期凭证式国债的销售基本已告一段落,但今年国债发行额度较去年将有较大规模增加,大家如果没能买到这期凭证式国债,可在之后重点关注4月份、5月份将上市的电子储蓄式国债。

另外王昶还推荐了银行信托类产品、银保产品、债券型基金。它们有一个共同的特点,就是比较稳健,当然也存在着一定的缺陷。如银行信托类产品的收益虽比较高,但其额度也相对较大,不少这类产品的投资量甚至要达到50万,以3年期为主,中途还不能退出,因此大家如想向银行信托类产品进军,手头势必需要足够的流动资金。

银行保险理财产品最大的优点是本金有保证,还有比银行利息低的固定收益,此外还有一些分红,因而有一定的保障。分红一般来说是随着通货膨胀提高而提高的。但银保产品的一大缺点是流动性差,买了以后中途退出损失较大,可能连本金都拿不到。

王昶表示,由于这期国债基本已销售一空,对许多买不到的投资者来说,通过投资债券基金配置个人资产成为投资国债以外的另一大选择。